



“愚公”孙衍吾：我要把雷锋精神代代相传下去

■ 蔡佳桐

3月5日是全国学习雷锋纪念日，海南省博物馆里正掀起一股学雷锋的热潮，“孙衍吾学雷锋书法作品展”在此隆重开幕。有这么一位被称为“海南活雷锋”的人，曾经先后被授予“省劳动模范”、“省精神文明建设积极分子”、“省优秀共产党员”、“中国青年志愿者金奖”、“全国学雷锋先进代表”、“全国道德模范提名奖”等荣誉称号。这个人正是此次书法作品展的主人公——孙衍吾。孙衍吾是谁？他为何能获此殊荣？

在展厅中，有一个瘦小的身影一直忙个不停，开心地向来参观的人们介绍这幅作品。这个一直忙个不停的身影就是孙衍吾，他穿着一身黑色的西装，样式很普通，虽然看起来已有些年头，但却整洁笔挺。在接受记者采访时，孙衍吾显得特别高兴，他说，非常感谢各位领导对我的关怀和支持，也感谢广大乡亲们对我的拥护和爱戴，让我有机会在这里举办展览……

从8平方米走出的“知海书屋”

说起“知海书屋”，定安县城的很多80后都知道，他们童年的很大一部分时光都是在书屋里读书、看报度过的。提起“知海书屋”

的主人孙衍吾，他们耳熟能详。上个世纪八十年代，正值改革开放，高考失利的孙衍吾回到家乡，看到乡亲们对知识的迫切渴望却苦于现实因素不能得到满足的情况，一个很强烈的想法占据了内心的全部：创办一间书屋，免费提供书籍报刊给乡亲及青少年阅读、学习。

1980年，孙衍吾从倒闭的化肥厂领到500元遣散费，买了100本书和10多种报刊，在自家8平方米的瓦房里办起“知海书屋”。从此，他将家庭绝大部分收入都投入到书屋的建设上。孙衍吾还动手制作了农村科技读报专栏、科普墙报、天气预报、乡村法律咨询、乡村好人好事等固定的墙报、板报专栏，每天都吸引大批农民读者。说起当时的情景，孙衍吾仍难掩兴奋：“每天村里老老少少一屋子人，来了新书、新杂志，就挤得没处坐。”

1986年，定安县委宣传部发动社会捐助，筹集了7000多元，孙衍吾自己筹集了7000多元，盖起一间115平方米的平房，将“知海书屋”第一次搬家，但孙衍吾一家仍住在8平方米的旧瓦房里。

一晃20多年过去了，“知海书屋”又被新增的书架、报架塞满了，过道只能容一人通过。后来在

省委宣传部的支持下，建起现在310平方米的“知海书屋”。

34年来，他坚持开书屋，出墙报，开展丰富多彩的读书活动，把书屋建设成为乡亲们“求知、求富、求乐”的文化中心。一家人坚持把劳动所得的大部分用于购书订报，添置书屋设备。至今，已累计投入40多万元。对于普通家庭，这无疑是一个天文数字，不知凝结了一家人多少的辛勤付出和一家人怎样的含辛茹苦。

如今，“知海书屋”的藏书从原来的100多册增加到8万多册，报刊从5种增加到380多种，面积从原来的8平方米发展到现在的310平方米，累计接待乡亲1000多万人次，为群众送书累计1.3万册。

50米长卷书写雷锋日记

在展厅的地板上，一幅长达50米的书法作品吸引了众人的眼球。这幅作品是孙衍吾的得意之作，收录了1958年至1962年间雷锋日记里边的50篇日记，洋洋洒洒4万多字，从2013年1月份到今年2月初，历时一年的时间完成。整整50米的作品都是孙衍吾一个人用小楷一笔一划写出来的，字字清丽、笔笔工整。每写完一篇日记，孙衍吾便盖一个印

章，五十篇日记一共五十个印章，每个印章都镌刻着不同的内容，分别有“钉子精神”、“热爱党、热爱祖国”、“一心为公”、“一心为民”等。

在介绍这幅长达50米的书法长卷时，孙衍吾不时摸着胸口感慨地说：“写完了它，胸口这块大石头终于落下来了。书写雷锋日记，一直是我多年以来的愿望，因为太敬仰雷锋了，雷锋日记我天天都看，他那种为人民服务，时刻把人民的利益放在第一位的精神已经铭刻在我心中。”

“我并不是单单在写雷锋日记，而是我学习的一种方式，雷锋的‘钉子精神’一直鼓励我助人为乐、刻苦自学。到目前为止，我仍然坚持每天自学3小时，看看书，练练字，学习已经成为我生命中重要的组成部分。与此同时，想通过这种方式来纪念雷锋，让更多的人去了解雷锋、走雷锋的路，弘扬雷锋精神。”

雷锋精神薪火相传

34年来，孙衍吾坚持把书屋建设成为引导青少年励志向上、追求进步的精神家园，建设成为改变旧风气、树立新风尚的文化阵地。在“知海书屋”的影响下，小小的多校村先后走出了100多名大学生。他们大多都得到了孙衍

吾耐心细致的引导和教育，得到了“知海书屋”文化知识的浇灌和熏陶。如今，多校村及邻近乡村青少年勤奋好学、追求上进，广大农民勤劳致富、文化致富、科技致富蔚然成风，农村风貌焕然一新。

在很多人眼中，孙衍吾挺“傻”的，如果他不做公益，用这些钱来做生意，现在应该是很有钱了。全家人可以不用挤在8平米的小屋里，也可以不必省吃俭用。孙衍吾说：“我平常吃的很简单，身上这套衣服是5年前买的。但是我不觉得辛苦，能够将省下来的钱为人民做点实在的事，我觉得很快乐。并且我还要将这种雷锋精神薪火相传，让我的儿子和我儿子的儿子，子子孙孙，代代相传下去。”

有了孙衍吾的先例和影响，定安县涌现出一批以胡诗泽为代表的青年返乡志愿者，他们深入社区、农村，精心策划组织开展敬老爱老、建爱心图书室、普法宣传、艾滋病防治宣传、科技文化和食品卫生下乡、节日联欢、英语学习、对话高考、读书交流、热心支教和扶贫帮困等一系列志愿服务活动。

至今，在定安的乡野间、大街上、小巷中，都可以看见“当代活雷锋们”活跃的身影。

团定安县委开展学雷锋志愿服务日活动

■ 何慧

为大力弘扬雷锋精神，进一步推动定安县志愿服务活动的深入开展，鼓励广大青少年投入文明大行动和国际旅游岛建设，推动全县人民构建文明和谐新定安贡献力量，3月5日，定安县组织开展学雷锋志愿服务日系列活动。

上午9:00，在定安县实验中学大门旁，人头攒动，人挤人观看学习雷锋图片展板。县法院、人社局、国土局、文明办、团县委等单位的志愿者给不断前来咨询的群众讲解各类法律法规知识，同时给群众发放学习雷锋倡议书、消防宣传页、法律宣传页等，广泛宣传雷锋事迹、雷锋精神，营造全民学雷锋的良好氛围。

与此同时进行的志愿者招募活动，已挤满了前来报名的志

愿者，除了学生还有不少社会人士。市民踊跃报名，形成了志愿服务社会，回馈社会的奉献热潮。进一步弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

此外，县交警大队和城南中学50名学生到街道上开展交通劝导活动，对有交通陋习的驾驶员普及新交规，劝说其摒弃交通陋习，安全文明出行。

全县各中小学几百名学生还深入县、镇街道卫生较差的路段，进行卫生大扫除，以实际行动响应海南省文明大行动的号召，为“双创”工作做贡献。

市民纷纷反映学雷锋志愿服务活动服务群众，做出实效，唤醒了更多人学雷锋志愿服务社会、弘扬雷锋精神的认识，并身体力行投入到共建文明定安的行动中。

团县委：开展交通劝导活动

3月3日，团县委联合县交警大队上街执法，组织20余名青年志愿者和50名中学生到县城繁华十字路口开展文明交通安全劝导活动，向不文明交通行为说“不”。

上午9时许，70余名青年志愿者和实验中学学生在十字路口、主要街道、路边开展文明交通安全劝导活动，通过向市民

发放传单、劝阻不文明交通行为、劝导安全过斑马线等形式，向不文明交通行为说“不”。

据悉，团县委结合学习雷锋等主题活动，积极开展综合型的志愿服务活动，真正的把文明交通融入各项志愿服务工作中去，为文明定安建设添砖加瓦。

(周能)

弘扬雷锋精神

(上接一版)种学雷锋的精神，对我们今后下到农村基层工作能够起到很大的帮助，学习他这种精神，采用积极乐观的态度去帮助农民，乐于助人，学雷

雷锋精神让定安这座小城更富魅力

(上接一版)

“人美，海南处处是美景。在定安买房前我就游遍了海南，在海口也有房产。但我待在定安的时间最长。因为这里的人热情、友好、宽容、善良、纯朴，我一个东北人来海南结识的本地朋友最多的都在定安，在这里不孤单。”得发豪苑63岁的业主王大爷说起他为什么选择在定安定居的原因。

御景鸿世纪雅居的业主关大姐说，她在定安生活觉得定安人很善良，她的定安本地人邻居就经常在她生病的时候上门给她做饭烧菜。小区里还有“东北帮”、“河北帮”、“甘肃帮”、“四川帮”、“内蒙帮”、“苏杭帮”等等，业主在小区里聚在一起感觉就是大中国的缩影，都是一家人，平时互助、互爱，一下子拉近了距离，心暖暖的。

定安车站是人流量最多的地方，经常在车站看到工作人员帮扶旅客抗重袋、搬物品的画面。当旅客道一声谢时，他们是这样回答的：这是应尽的职责。车站办公室副主任何俊说：“车站之所以没有专设服务岗，是因为车站的每一个工作人员从事的都是服务岗的工作，有多少个工作人员就有多少个服务岗。大家都力所能及地帮助旅客。”

定安取得了省级卫生县城的称号，环卫工有很大功劳。在大街小巷你能找到他们清洁县城的身影，只要任何一个来定安不熟路的外地人向他们问路，他们都会详细地告知你该如何走。

定安人团结友爱、尊老爱幼、乐于奉献、践行“雷锋精神”于日常之中，使得定安和谐、文明的氛围越来越浓。

定安，一个令人身心安定的地方

到定安的百里百村，你会在它原生态美景中陶醉，你会在它丰富又独特的历史人文景观中流连忘返，你会更加振奋于它承载的革命先烈在母瑞山为了子孙后代的幸福，舍小我为大家英勇牺牲奉献的

雷锋精神，做好事，为群众办实事、做好事。”定安县一位大学生村官接受记者采访时说。

据了解，本次展览共展出30多幅摄影作品，60多幅书法作品，展期三天，并向广大干部和群众和青少年学生免费开放。

精神。

琼崖红军在1928年至1932年间，因反“围剿”失败曾两度转入母瑞山寻求庇护。琼崖特委书记冯白驹带领一支单薄的队伍转入母瑞山，至此，琼崖革命斗争进入空前艰苦时期。母瑞山革命的8个月中，红军战士生存条件异常艰苦，粮食奇缺还有严寒恶劣的天气，衣不蔽体的战士们为了躲避敌军的封锁与袭击还要东躲西藏。恶劣的环境让许多战士病倒了，有的拉肚子，有的打摆子，大部分人患了夜盲症和水肿病，没来得及看到革命胜利的曙光就凄凉离世。他们的坚持使得琼崖红色革命火种得以保存下来，这就是海南琼崖革命英雄谱里坚持“二十三年红旗不倒”的“根”和“魂”！

文笔峰仿若人间仙境的秀美吸引大量游人欣然而至，但让游客在赏美景的同时能安心游玩的是景区工作人员忘我保护游客、保护景区的责任感。

吴平钦是文笔峰景区的一名工作人员，今年年初，他发现一名游客在景区落水后，救人心切的他，顾不上脱衣脱鞋扎入水里救人。他说，景区的任何一个工作人员遇到这种情况，都会这样做！在文笔峰景区工作近10年，受文笔峰道家思想影响，他逢年过节回村里，会带着米、油去看望孤寡老人。吴平钦家也不宽裕，但他说“我至少比他们过得好一点”。平时，村子里哪户人家灯不太亮了，只要喊一声，吴平钦都会二话不说赶过去。村里有什么公益活动，吴平钦也总是会参与进去，牵头组织。

定安，景色秀美人杰地灵，你惊叹它钟灵毓秀。当你来到定安后会发现，与世无争的定安人淳朴、真诚、友好温暖人心，这是一个用精神支撑起来的文明县城。定安就是这样一个内外双修的地方，它的美不仅在于它的外表，还在于它的文明。它舒适的环境让人感觉舒服，而它的精神更能让人心灵安定。